
D E B U T U R ! Î N C R I T I C Ă 

Arta lui Fintcsteanu 

Cine a urmărit evoluţia lui Ion Fintes-
teanu pe scenele Naţionalului s-a convins 
de netemeinicia aiirmaţiei că doar rolurile 
de largă respiraţie sînt menite să pună în 
relief personalitatea actorului. Prin interpre-
tarea sa, Farfuridi, Dragomirescu, Bucşan, 
unchiul Fedea, Kulîghin dăinuesc, viu înti-
păriţi, în memoria spectatorilor, alàturi de 
figurile protagoniştilor. Care este explica-
ţia ? Credem că fiecare apariţie a actorului 
rămîne mereu inedită, întregită de amănunte 
surprinzătoare, de la spectacol la spectacol. 
Cerebralitatea este o trăsătură distinctivă. 
primordială a lui Ion Finteşteanu , din ea 
se diversifică organic caracteristicile îelului 
său de joc, sobru, élégant, sugestiv. Privind 
înlănţuirea detaliilor semnificative, adecvate 
personajelor, asişti la crearea unor portrete 
în mozaic, unde iiecare trăsătură este mar-
cată cu luciditatea analistului. Dincolo de 
grima si de ţinuta vestimentarà, totdeauna 
bine inspirate, personajele sînt create de 
Ion Finteşteanu pe scheletul cerebralităţii, 
cu elemente stilistice, ca : gestul, arta de 
a popula pauzele, inflexiunile vocii etc. 
Această artă compoziţională remarcabilă — 
fiecare roi fiind rodul unei meticuloase 
căutări a expresivităţii plastice, o elaborare 
limpede, care rezolvă întrebările complicate 
aie modului de interpretare a cutărui sau 
cutărui personaj — e proprie lui Ion Fin-
teşteanu. 

„Actorul este creator de imagini", scrie 
acest slujitor al artei scenice. Prin jocul 
său, Finteşteanu confirma preceptul teoretic, 
dîndu-i consistenţa fiinţei vii. 

Iată-1 în Matei Millo. Scena şi sala au 
devenit un organism unie. Bădia, Ion Fin-
testeanu, se apropie cu paşi rari de micul 

bagaj adus de la Paris. O clipă se opreste 
gînditor. Apoi, înalţă cutia pe o masă, de-
getele întirziind asupra ei, mîngîietoare. 
Ochii i s-au luminat de un gînd. Se aplea-
că uşor şi o deschide încet. Parcă în ea e 
însăşi inima lui. Privirile partenerilor cer-
cetează sfredelitoare conţinutul, nedumerite. 
în sală, interesul creşte. Flacăra curiozi-
tăţii e vie. Bădia, cu degetele tremurătoare, 
ridică şi poartă pe dinaintea rudelor şi 
cunoscuţilor, îngroziţi şi jigniţi, ustensilele 
artei sale : „Peruci... o mustaţă... o băr-
buţă... o pleşuvie...". Vocea, care acompa-
niazà gestul, cunoaşte inflexiunile unei 
bucurii puternice, într-un fel apropiată tris-
teţii. Ochii îi strălucesc intens. Un fior de 
simpatie şi încintare inundă sala. Pe ne-
observate, dragostea pentru omul care iu-
bind teatrul se îndepărtează de ai săi, a 
pătruns în inimile tuturor. 

„— Şi-atunci diploma... care-ţi este di-
ploma ?" 

Bădia tresare. Mîna mare, frumoasă, 
fără să mai tremure, se cufundă lent în
tr-un buzunar. „A...", pare a-si aduce 
aminte, si timbrul vocii sale este o con-
topire de zeflemea si veselie : „... Mai am 
resturi din ea pe-aici". Face ciţiva paşi, 
fruntea şi ochii i se-nseninează, buzele 
surîd ironie. Mîna scoate din buzunar un 
nas neobişnuit de mare : „Nasul lui Poli
chinelle. Rîsul îl face pe spectator mai 
bun şi mai încrezător în viaţă". Glasul ac
torului e străbătut de înfiorare. Simţi zvîc-
nind, în intonaţiile acestei replici, inima 
unui dublu crez artistic : al lui Matei 
Millo si al interpretului său. 

Din succinta redare a unei scène jucate 
de actor, desprindem unele particularităţi 
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ïnteresante, menite să-i puncteze individua-
litatea. Ne referim la fantezia interpretului, 
t a r e reconstituie personalitatea predecesoru-
lui său, ţ inînd seamă de adevărul istoric. 
Pr in simplitatea gestului, nxic înd alambi-
•cat, prin inflexiunile calde aie vocii, prin 
priviri ironice faţă de adversari, sau încu-
Tajatoare faţă de prieteni, Finteşteanu ne 
introduce în lumea şi sensibilitatea eroului. 
Sobrietatea ţinutei indică nobleţea inimii lui 
Millo, care nu va face nicicind un com
promis eu boierii. 

Jucîndu-1 pe Dragomirescu, aceeaşi ten-
■dinţă de sobrietate este un miiloc artistic 
de a reda contrastul dintre pretenţie şi rea-
litate. Avocatul s-ar vrea inteligent si mo
ral ; de aci, o trufie în mişcări, dar aceasta 
sporeşte dispreţul spectatorilor care ghicesc, 
sub învelişul aparenţei, deşertăciunea per-
sonajului. Prin sobrietatea sa, Kulîghin se 
situează de bună voie în planul al doilea 
al acţiunii. Bucşan, însă, prin sobrietate 
marchează prăpastia pe care o crede exis-
tentă între el si restul lumii. 

O particularitate esenţială a interpretă-
rii lui Ion Finteşteanu este gestul mărunt , 
amănuntul , eu o précisa putere de carac-
terizare. E o voluptate să-i descoperi sem-
nificaţiile subterane largi. Iată pe bătrinul 
Dragomirescu ţinînd un speech fiului său, 
proaspăt bacalaureat : „Fiule", îşi pregà-
teşte Finteşteanu tirada, săvîrşind un gest 
avocăţesc caracteristic, de ridicare a cutelor 
robei imaginare, care-1 stînjenesc, dindu-şi 
capul puţin pe spate, invocînd „inspiraţia'*. 
Ridicarea cutelor închipuitei robe nu-i alt-
ceva decît un tic deprins în practica me-
seriei ; capul dat puţin pe spate, chemînd 
arzător „inspiraţia", este un truc vetust, 
insérât în abecedarul manierelor avocàtesti, 

dar aici, caracterizează expresiv pe bătrin, 
în timp ce vocea goală de orice înfiorare 
sufletească evidenţiază mai mult nulitatea 
spirituală a personajului. 

Transformările prin care poate trece ac-
torul sînt nenumărate. Ochii înflăcăraţi ai 
unchiului Fedea au devenit sticloşi, lipsiţi 
de orice pîlpîire de inteligenţă, pe chipul 
lui Farfuridi. Fruntea îndărătul căreia, la 
Millo, simţeai neîntrerupta eugetare, la Dra
gomirescu e opacă, impersonală. Mişcarea 
lui este placidă, greoaie. A lui Bucşan, ener-
gică, impetuoasă. Frazele scurte, banale, se 
rostogolesc din gura avocatului ca o ava-
lanşă de piètre, iar celé lungi au liniştea 
apei stătute, indicînd fie mecanica elaborare 
a ideilor, fie o anevoioasă croire de drum 
spre gîndul care pretinde o strădanie per-
sonală. Fraza lui Bucşan, intonată de Fin-
teşteanu, taie orice avînt, îndeamnă la su-
punere, ameninţă. Rîsul care însoţeşte „spi-
ritele" vîrfului „citadelei" e vid. Al un
chiului Fedea, mîngiie, sprijină. 

Măiestria lui Finteşteanu ni se releva si 
în conturarea treptată, amănunţi tă şi cuprin-
zătoare a personajelor. Involuţia progresivă, 
care se produce în fiinţa avocatului, e in-
dicată prin trăsături simple, lipsite de ar-
tificii. în actul I I , elegantul Dragomirescu 
e înveşmîntat în nişte haine boţite, barba, 
al tădată rasă zilnic, creşte neglijent. Mersul 
său poartă pecetea vîrstei : paşi mici. deşi" 
eu picioarele uşor depărtate şi aruncate 
înainte cînd calcă. Conformismul vénal îl 
desfigurează psihic şi moralmente. Deşi ra-
molit, reminiscenţele traiului de odinioară 
îl obsedeâză. Cu cîtă satisfacţie b^rbarâ 
anunţă iminenta dezlănţuire a războiului 
atomic. Chiar dacă toată lumea s-ar pră-
buşi în néant, el să trăiască. Auzindu-1, 

1. Finteşteanu în Unchiul Fedea („O chestiune personală") ; Matei Millo ; Grigore Dragomirescu 
(„Citadela sfărîmată") 
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văzîndu-1 pe acest bătrînel odios, simţi un 
dezgust amar. 

La momentul oportun, Finteşteanu ştie 
să-1 facă din ce în ce mai neobservat pe 
Dragomirescu, in scenă. Astfel, ajungem la 
capacitatea sa preţioasă de a discerne asu-
pra cărui partener cade accentul acţiunii. 
Această capacitate il détermina să ocupe 
un roi potrivit eu însemnătatea partiturii 
încredinţate, fără veleităţi de solist. Acom-
paniamentul fin, aproape imperceptibil. prin 
care Finteşteanu ilustrează scena în rolul 
lui Kulîghin în Trei surori, e elocvent. Şe-
derea unchiului Fedèa în casa lui Hleb-
nikov pare o plutire calma de briză învio-
ràtoare, menità sa limpezească atmosfera. 
în actul I I I al Ultimei ore, după ce minute 
în şir stăpîneşte scena, în toată disputa 
finală, păstrează eu devotament rolul mi-
nor, exteriorizînd însà énergie neliniştea 
din sufletul său. 

Cind funcţia dramatică a rolului scade, 
Finteşteanu găseşte mijloace de a ne grăi 
în aceleaşi imagini clare. Aci intervine arta 
de a anima eu imagini scenice suspensiile 
dramatice, calitate importantà pentru dez-
văluirea adevăratei firi a personajului. Clo-
cotul lui Farfuridi cînd se ştie trădat, 
clocot de suprafaţă, manifestât în actul II 
din Scrisoarea pierdută, e redat abil prin 
răbufniri mute. Din tăcerea lui Bucsan 
cunoşti précis ce riposta va da parteneri-
lor peste citeva clipe. Scenele din redacţia 
JDeşteptării", din casa profesorului Andro-
nic sînt şi ele eloevente. Această artă se 
invederează msă cel mai limpede în ultimul 
tablou al Citadelei sfàrîmate. Pentru relie-
farea elocvenţei tăcerii, vom analiza jocul 
lui Finteştet.nu de-a lungul întregului ta
blou. 

De acum, bătrînul Dragomirescu nu mai 
merge să scoată săpunul pe august, nici 
măcar să-şi mai cumpere singur abtibildu-
rile. Curenţii vieţii 1-au ancorat în apele 
liniştite dar înspăimîntător de pustii si reci 
aie indiferenfei. Aci, eu plăcerea unui copil 
şi răbdarea senilităţii, concentrât asupra 
abţibildurilor, nu-şi mai dă seama de ce se 
petrece în jurul său. Pe cap are o tichie, 
aşezată — din ramolisment — într-o parte 
şi mai spre creştet, eu ochelarii mari pe 
virful nasului, îmbrăcat într-un halat de 
casă scurt şi în stare proastă, descheiat la 
gît ; fixât pe scaun, eu picioarele vîrîte suh 
birou, el nu mai are consonanţe sufleteşti 
nici măcar eu soţia sa. Intervine în discu-
ţie rar, şi atunci glasul său sună depăr-
tat, sinistru : „Emilio, mai adu-mi puţin 
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pap" . Irina pleacă. Ii întinde şi lui mîna. 
Mirât că e conturbat, Dragomirescu priveşte 
mîna întinsă, îşi ridică privirea spre chipul 
fetei. Nu pricepe ce vrea femeia aceasta. 
Ochii săi nu mai pot fi nici măcar între-
bători, atît au devenit de opaci. Apoi, îşi 
coboară din nou privirea spre mîna Irinei. 
Deodată, un resort automat. declanşat de 
deprindere, îi ridică mîna spre aceea a ne-
poatei, grăbindu-se s-o cuprindă, fără să 
lase pensula din mînă. Pe aceasta din 
urmă o uitase. Abia după ce atinge palma 
Irinei, aşază pensula tacticos pe masă. In 
ochii unui copil ar fi apărut păreri de 
rău. Dragomirescu însă chicoteşte înveselit. 
Nici un gest de remuşcare în atitudinea 
lui. E într-o stare de decrepitudine totală. 
Mîna atinsă de Irina acum e inertă, gréa, 
î n liniştea care urmează plecării, pe repUca 
plină de resentimente a soţiei, Dragomires
cu se confundă eu umbra înserării. E u n 
final de mare subtilitate artistică. 

Fiecare roi sau rolişor, trecut prin filiera 
analitică a inteligenţei lui Finteşteanu, à 
evidentei sale sensibilităţi, pătrunde în min-
tea spectatorilor sub înfăţişarea unor ima
gini sugestive, de neuitat. Prin jocul sau» 
rolul scris dobîndeşte vigoarea unei chemări 
vii, personale, a unui adevăr limpede, în-
sufleţit de căldura sîngelui său. 

în 0 chestiune personalà, rolului episo-
dic al unchiului Fedea, Finteşteanu i-a im
primat un suflu de prospeţime surprinzà-
tor. Unchiul Fedea ia loc pe canapea, faţă 
în faţă eu nepoata sa, care cîntă la chi-
tară. Se aşază liniştit şi, eu glas tremură-
tor, duios, îngînă aceeaşi mélodie. Ochii i 
s-au umezit. în lumina lor, vezi evocată 
tinereţea unui om, iubirea lui apusă. Are 
un zîmbet mélancolie, faţa îi e radioasă şi 
glasul profund, potolit. Apoi, melodia se 
stinge. Unchiul Fedea spune ceva légat de 
cîntec. dar vezi, simţi că inima lui e pradă 
unei nelinişti mari. în spatele cuvintelor 
pe care le rosteşte cald, alintător, arde preo-
cuparea lăuntrică. Iar cînd aceasta se cris-
talizează exterior în cuvintele : „Saşenka, 
spune-mi, îngeraşul meu, ce se petrece la 
voi în casă ?", vezi dragostea, neliniştea. 
speranţa, contopite într-o imagine umană 
care cucereste încrederea si stima. 

Nu putem trece peste modul de „a as-
culta" — de a-si asculta partenerii — al 
lui Finteşteanu : colorât, convingător şi va
riât, în actul I al Citadelei, reacţiile sale 
sînt funcţional legate de personajele pe 
care le ascultă. Costică, Adela şi, îndeosebi 
Găttescu sînt urmăriţi eu interes, iar apro-
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barea verbală e precedată de asentimentul 
manifestât ascultînd. Cînd stă de vorbă cu 
Matei, simţi că este convins că tôt ce spune 
inteligentul său fiu e inspirât de el, dp 
părinte, pe cînd savanta bunică e urmăritâ 
cu condescendenţă, cu suficienţă. ïn clipa 
cînd Petru îşi dezvăluie dorinţa de a pleca 
pe front, ascultîndu-1, mirarea lui Dragomi-
rescu e atît de nemărginită, încît parcă vezi 
cum în creierul său a încetat orice procès 
mintal. 

Cerebralitatea lui Finteşteanu nu élimina 
participarea în jocul actorului a unui în-
semnat fond de sensibilitate. Unii, furati 
de armonia cerebrală a compoziţiilor sale 
monolitice, nu observa artera prin care 
curge sîngele emotiv al actorului. Totuşi. 
pentru înţelegerea cît mai aprcpiată a ade-

văratei personalităţi a lui Jon Finteşteanu, 
e necesar să subliniem că interpretarea s-*» 
e rezultanta conjugării dintre sensibilitatea 
interiorizată şi gîndirea îndrăzneaţă. Altfel. 
ar fi de neconceput geneza unor roluri atît 
de deosebite ca structura psihică, rezolvate 
inteligent de actor : Bucşan si Kulîghin. 
Dragomirescu si Millo, Farfuridi si unchiul 
Fedea. 

I lrmărind arta scenică a lui Ion Finteş-
teanu, participi la însufleţirea unor tipuri 
umane autentice, profund si complex carac-
terizate. Iar bucuria e cu atît mai mare, cu 
cît vieţile pe care le împrumută portretistul 
psiholog Ion Finteşteanu sînt tôt atîtea 
ipostaze aie pceziei izvorîtp din inima sa 
£eneroasă. 

Eugen NICOARĂ 
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